

# 海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年九月十四 十八立冬 2025年11月  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25228号

3

星期一 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日28版  
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 引航亚太开放合作 展现大国责任担当 ——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问立足周边、运筹全局、成果丰硕、意义深远

2025年10月30日至11月1日，国家主席习近平应邀赴韩国庆州出席亚太经合组织（APEC）第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，此访是中共二十届四中全会胜利闭幕后习近平主席采取的重大元首外交行动。三天时间里，习近平主席密集出席10多场双边活动，引领亚太合作、展现大国担当、巩固睦邻友好、解码中国之治，行程紧凑、务实高效，取得圆满成功。国际舆论高度评价，普遍认为中国为充满不确定性的世界注入不可多得的稳定性，面对保护主义逆流，中国以普惠包容促进共同繁荣，以责任担当维护公平正义，对国际秩序和亚太区域合作的影响力、塑造力与日俱增，“世界看亚太，亚太看中国”已然成势。

### 一、聚焦开放合作，推动亚太命运与共

王毅说，亚太经合组织是亚太地区

层级最高、领域最广、影响力最大的经济合作机制。诞生30多年来，APEC引领亚太地区走在全球开放发展前列，助推亚太成为世界经济主要增长引擎。当前，多边贸易体制受到严重冲击。亚太地区面临何去何从的抉择，亚太合作面临不进则退的考验。

习近平主席在APEC领导人非正式会议上两次发表重要讲话，从历史大逻辑和时代大趋势出发，深刻揭示世界反法西斯战争胜利80年来人类社会走向和平发展的规律，呼吁各方坚守亚太经合组织创立初衷，在开放发展中分享机遇、实现共赢，倡导普惠包容的经济全球化，致力于构建亚太共同体。习近平主席高屋建瓴提出“五个共同”，即共同维护多边贸易体制，共同营造开放型区域经济环境，共同维护产业链供应链稳定畅通，共同推进贸易数字化绿色化，共同促进普惠包容发展。围绕此次会议主题“建设可持续的明天”，习近平主席指出，各方应当把握新一轮科技革命和产业变革的新机遇，强化数智赋能、坚持绿色发展、落实普惠共享，共同应对世界经济

下转 A02 版▶

### 冯飞在海口高新区宣讲党的二十届四中全会精神并调研

## 坚定不移推动高质量发展 持续夯实海南自由贸易港实体经济根基

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者李磊）11月2日，省委书记冯飞前往海口国家高新技术产业开发区及园区企业宣讲党的二十届四中全会精神，调研园区产业发展情况。

在海口高新区，冯飞分别前往海南皇隆制药股份有限公司、海南比特方舟科技有限公司，详细了解企业生产经营、数字化转型和智能化改造及重点业务开展等情况并宣讲党的二十届四中全会精神。他表示，党的二十届四中全会是在我国即将胜利完成“十四五”主要目标任务，进入基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期召开的一次重要会议。要深入贯彻落实习近平总书记在全会上的重要讲话精神，抢抓新一轮科技革命和产业变革历史机遇，加强关键核心技术攻关和科技

成果转化，以创新驱动提高生产效率和产品质量。希望园区和企业坚定发展信心，发挥开放政策优势，加大研发投入，推动产业智能化升级，聚力强链补链，优化产业生态，打造国际化特色产业集群。

冯飞指出，学习好贯彻好全会精神，是当前和今后一个时期全党全国的一项重大政治任务。要深刻把握全会的重大意义和核心要义，切实把思想和行动统一到全会精神和党中央决策部署上来，确保全岛封关运作平稳有序，高标准建设海南自由贸易港，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。全会把推动高质量发展确定为“十五五”时期经济社会发展的主题，把“建设现代化产业体系，巩固壮大实体经济根基”摆上战略任务首位。我们必须坚定不移推

省领导纳云德、范少军参加。

### 冯飞与中国船舶集团董事长徐鹏一行举行工作会谈

本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者黎鹏）11月2日，省委书记冯飞与中国船舶集团有限公司党组书记、董事长徐鹏一行在海口举行工作会谈。

冯飞代表省委、省政府欢迎徐鹏一行，感谢中船集团长期以来对海南经济社会发展的大力支持。他表示，海南自由贸易港即将进入全岛封关运作新阶段，政策制度体系基本建立，开放力度越来越大，产业体系越来越优，发展环境越来越好，为企业提供了更为广阔的发展

空间和投资机会。海南正加快构建具有特色和优势的现代化产业体系，坚持“向海图强”，做优应用场景，大力发展海洋经济，努力再造一个“海南”。希望中船集团立足自身优势，发挥龙头牵引作用，带动更多资源要素集聚海南，深化海洋科学研究、深海装备制造、海洋新能源开发等领域合作，推动“十五五”时期双方战略合作再上新台阶。海南将全力做好服务保障，推动实现共赢发展。

徐鹏感谢海南长期以来对中船集

省领导巴特尔参加会谈。

# 习近平就大埃及博物馆开馆向埃及总统塞西致贺信

新华社北京11月2日电 11月1日，国家主席习近平向埃及总统塞西致贺信，祝贺大埃及博物馆开馆。

习近平表示，值此大埃及博物馆开馆之际，我谨向塞西总统和埃及人民致以诚挚祝贺。相信大埃及博物馆将在埃及文化史上留下浓墨重彩的一

笔，为保护和传承古埃及文明发挥重要作用。

习近平强调，中国和埃及友好源远流长。近年来，中埃全面战略伙伴关系蓬勃发展，两国人文交流异彩纷呈。上海博物馆“古埃及文明大展”成功举办，中埃联合考古队正在萨卡拉金字塔下

共同探索神秘的古埃及文明。我们高兴地看到，两大古老文明双向奔赴，两国人民日益相知相亲。当前，世界百年未有之大变局加速演进，中埃两大文明古国应当持续深化文明互鉴，为中埃全面战略伙伴关系发展不断注入新动能，为构建人类命运共同体汇聚文明力量。

## “经得起历史检验的抉择”

### ——习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问纪实

■ 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦  
新华社记者 郝薇薇 杨依军

对于一个全球性大国来说，内政与外交从来不是孤立的乐章，而是相互交织、合奏共鸣。

10月30日至11月1日，习近平主席赴韩国出席亚太经合组织（APEC）领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

3天时间，有大国外交的风云际会，有多边舞台的纵横捭阖，有周边外交的亲诚惠容。透过密集日程向深处望去，不同维度却也都在演绎着“中国之于世界、世界之于中国”的深刻变迁。

出访前一周，中国北京。党的二十届四中全会擘画了未来五年的宏伟蓝图。中国式现代化，这一同西方迥异的人类文明新形态，接续铺展新的华章。

登高望远，运筹帷幄；胸怀天下，立己达人。

一个个镜头，定格了历史，也开启新的历史：

10月30日，釜山。中美两国元首结束100多分钟的会晤，神情轻松地走出会场。美国总统特朗普将习近平主席送到红旗车前，再次话别。

10月31日，庆州APEC会议，中国主张赢得广泛共鸣：“越是风高浪急，越要同舟共济”“推进普惠包容的经济全球化，构建亚太共同体”。

11月1日，庆州。再次来到和白会议中心，APEC东道主交接环节，中国第三次接棒。相约明年秋天，相约中国深圳。

这一日下午，对韩国的国事访问日程密集。元首外交的战略引领，开辟了中韩关系新局面。

古都庆州风和日丽，它所映照的世界局势却并非风平浪静。一边是“小院高墙”，一边是开放包容；一种是抱持零和思维，一种是加强团结合作。而作为全球最大发展中国家、世界第二大经济体，中国的抉择至关重要。

习近平主席在此行间讲述了中国的模样，“集中精力办好自己的事，做更好

的自己，同世界各国分享发展机遇”；也展现了中国的远见和担当，“作出符合亚太人民期待、经得起历史检验的抉择”。

是零和博弈，还是相互成就？  
两个大国的握手

金山，海风捎来了大洋深处的讯息。千百年来它守望着太平洋的潮起潮落，也在10月30日见证了跨越太平洋的历史时刻。

这一日10时许，特朗普总统先行抵达机场一角的蓝屋贵宾室。不久后，习近平主席乘坐的专机降落。

中美元首会晤，是习近平主席韩国之行的首场活动，也是特朗普总统亚洲之行的最后一场活动。两位元首行程衔接，时隔6年再度会面，为世界打开了丰富的期待空间。

11时刚过，并不宽敞的贵宾室门厅挤满了记者。国旗前，两位元首握手，气氛融洽。

下转 A02 版▶

## HK 封关之年看海南

### 我省加速打造国际保税油加注中心，拓展国际船舶“朋友圈” 在海南加油 去世界遨游

## HK “首”望自贸港

■ 海南日报全媒体记者 曹马志

在海南，这座海上“移动加油站”很忙：今年前三季度，已连续为536艘次国际船舶供油，加油总量累计近25万吨，为巨轮挺进深蓝提供澎湃动力。

这些船舶加的是保税油，对于港口来说，保税燃油供应是国际航运中心的核心功能之一。与普通燃油相比，它免于征收关税、增值税和消费税。船舶保税燃油的供给，关系到港口的竞争力、吸引力。据统计，保税油加注政策可使船舶燃油成本降低约15%。

近年来，海南突出制度集成创新，让企业站“C位”，加速打造国际保税油加

注中心，拓展国际船舶“朋友圈”，持续提升港口对外开放水平。目前，洋浦港已开通航线58条，其中外贸航线32条、内贸航线18条、内外贸同船路径8组，构建起“辐射国内、联通东盟、贯通两洋、链接全球”的航运网络。

### 首单扩容 保税油累计加注超113万吨

在洋浦港，海上有一对“最萌身高差”——长得高的万吨巨轮巴拿马籍货轮“格瑞斯旺”号，长225米，水面高度超20米；一旁的是“小个子”船——长85米的供油船，水面以上仅2米多高，两者高差相当于六七层楼。

“小个子”能发挥大作用。“通过它，巨轮‘喝’上保税油。一共加注320吨燃

料油、30吨轻柴油，一下子就能为企业节省约64万元。”看到“格瑞斯旺”号的加油账单后，该轮租船企业工作人员李心然为海南自贸港保税油政策连连点赞，“加油又快，还省钱”。

保税船用燃料油供应是指按照国际通用惯例，为国际航行的船舶提供免税油品供应，所用油品是保税状态下的国外进口油或者国产油。洋浦海事局危防中心主任姜玉峰说，海南自贸港保税油经营前期在洋浦开发区试点，正吸引越来越多的航运企业到洋浦开展燃油加注和服务采购。

“不仅是国际船舶，内外贸同船运输船舶同样可以加注保税油。”姜玉峰仍清晰记得，

下转 A03 版▶

（更多报道见 A04 版）

## 海南离岛免税购物新政首日销售金额超7800万元



本报海口11月2日讯（海南日报全媒体记者曹马志 通讯员孙皓）海南离岛免税新政11月1日起正式实施，海口海关11月2日发布统计数据，新政实施首日，海关监管免税销售金额7854.9万元，销售件数和购物人数分别为5.48万件、1.27万人次，其中销售额较政策实施前一天（10月31日）上涨6.1%，政策的拉动效应初步显现。

翻开这份成绩单，可以看到消费者的“免税提货袋”产品有了新变化：宠物用品，可随身携带的乐器等品类共销售243件，销售超41万元；离境旅客加入政策享惠主体，购买离岛免税

商品152件，购物人数48人，消费77.6万元。

新变化来自新政释放新红利。根据新政，离岛免税政策享惠主体延伸至离境旅客，离境旅客原来主要通过出境免税店、离境退税商店等进行免税购物。今年以来，海南出入境人员已超过200万人次、同比增长22.4%，其中外国人超过106万人次、同比增长45.1%。

同时，海南离岛免税产品目录优化调整，在原有离岛免税45个商品大类的基础上，新增宠物用品、可随身携带的乐器等2个商品大类，具体包括宠物用具、玩具、食品，以及长笛、吉他、小提琴、手

十一月一日，海口国际免税城内，众多旅客在选购

海南日报全媒体记者 张茂 摄

